



The Episcopal Diocese of Olympia

The Episcopal Church in Western Washington

www.ecww.org

One Service Sermon, The Rev. Carla Robinson – April 25, 2021

證道，卡拉·羅賓森牧師，2021年4月25日

耶穌的好牧人形象是教會歷史上流傳最為悠久的形象之一，到處都看得到。這個好牧人形象啟發了不計其數的靈修素材、冥想、書籍、講道、各類藝術作品、彩色玻璃窗、雕塑、雕像、篇幅長短不一的音樂、讚美詩和歌曲。我們把好牧人這個名字懸掛在教堂建築、醫院、甚至獸醫診所。每逢復活節，好牧人的形象都會出現在這個生命的節期裏。

為什麼不呢？這個形象強有力地刻畫出一種關係，就是基督和上帝子民之間的關係。這種關係是這個形象的全部體現。我們經常把這個形象稱為“好牧人”。我更願意把它稱為“羊群的好牧人”，因為沒有羊群的牧人就沒有牧人的羊群一樣無法成立。牧人和羊群是在一起的。這是一個體現關係的形象，而耶穌將此形象貫穿在今天福音書中，從本章很前面的地方一直延續到他說的“合成一群，歸一個牧人”的高潮處。耶穌說：“我是好牧人。”他呼召我們和他一起建立一種真誠又真實的關係。

我媽媽對我說過：“你知道嗎，你可以對我說任何事情，可以讓我相信任何事情，但你對上帝不能這麼做。”她這樣說不是為了讓我懼怕上帝，而是展示了一個形象，那就是存在於我們與上帝之間的親密關係。所以當我們與耶穌共處時，我們可以向他真實地傾訴一切發生在我們身上的事情。這意味著，當我們生氣和沮喪、當我們畏縮不前、當我們驚慌失措、當我們優柔寡斷、當我們高興到想在天花板上跳舞時，或是當我們情緒低落到谷底時，我們都可以向他傾訴。我們可以在這段真誠的關係裏向他傾心吐意。

這種關係裏的真誠旨在激勵我們在自己的生命裏邁入更牢固的關係。你會註意到，我並沒有說我們之間會擁有完美的關係，但是這關係會激勵我們向前

邁進。這整個的新冠疫情使人與人之間的關係變得很不容易。我們彼此的聯系被中斷了。我們中有太多人在突然之間不得不與自己所熟悉的生活模式一刀兩斷，諸如圍著聖桌領聖餐，與其他上帝子民一起聚會，彼此擁抱和互道問候。但是，你知道嗎，這同時也發展出了一種奇怪的新的操練。也許與其說是新操練，不如說是舊操練的復興。我把這種新操練稱做“出於憐憫的想知道”。當我們不能與彼此共處的時候，也許我們反倒比平時有更多的時間可以坐下來、並且想知道“某某人現在過的怎麼樣？”這種想知道的念頭促使我們通過電話、zoom 視頻、甚至是老派的信件和卡片去問一個簡單的問題：“你好嗎？”

我們都在翹首盼望著能夠重新聚會，不過我想敦促大家繼續操練這種“出於憐憫的想知道”。就像約翰尼·卡什在他的一首歌中所唱的，為緊密關係做準備。不斷地想知道我們做得怎麼樣，甚至把發生在我們文化和我們國家的大事件看為操練“出於憐憫的想知道”的機會。讓我舉一個例子向你們解釋我說的是什麼。幾個星期前，在喬治亞州發生的事件令我們感到恐怖。看到我們的亞裔姐妹們成為被攻擊的目標，被刀砍倒、殺害，對於我們的文化而言是巨大的沖擊，對我們的亞裔主內肢體造成的沖擊則更大。這事件給與我們機會來操練這種美好的“出於憐憫的想知道”，問說：“哎，你知道嗎，我認識我們教會的某某人。我想知道他們現在過的怎麼樣？”“你好嗎？”是個不起眼的問題，在一個全新的、閃耀的關係裏可能顯得微不足道，不過這個不起眼的小問題卻可以幫助我們叩開心門，從而建立更深層的關係。

耶穌說：“我是好牧人”，他是在邀請我們進入一種充滿行動的關係。此刻，你可能在想，羊能有什麼行動？它們不就是一類近乎於無聊的動物嗎？它們無所事事，就坐在那裏咩咩地叫，我們從它們身上取得羊毛，然後皆大歡喜。不過實際上，做牧人和做羊群是充滿行動的。他們不是停留在原地終日不動的，在近乎靜止的畫面中是有著來來往往的。而且，放牧羊群的草原很遠，有時牧人要領著羊群長途跋涉才能進入一片新的沃土。心裏明知季節一直在變化，而地形也會隨之改變，依然還是要出發前往水源充足之地。有些時候，領著羊群翻山越嶺是非常危險的。所以，一個羊群是充滿行動的。

牧人隨時隨地會發現自己面臨危險，轉瞬之間就能成為生死關頭。牧人必須立刻做出決定。我該怎麼做？這是一種充滿行動的生活。耶穌這樣說自己：

“我愛我的羊，我為他們舍命。”他所說的話裏有一部分表明，他為羊群所做的一切是在自己的內心驅使下而做的。他在這段福音書的經課中指出，他的命是他自己舍的。沒有人奪他的命去，也不是因為受逼迫而勉強為之。完全是出自於他道成肉身來到世上後從他的臉龐和生命中向我們所顯現的、從他裏面滿溢出來的、異乎尋常的、自我犧牲的愛。他說，“我為羊舍命。”我接受這個事工。我付諸行動。我跨出這一步。

我們能從聖經裏看到耶穌就是這樣做的。《腓立比書》告訴我們，他本有神的形象，反倒虛己，取了奴仆的形象，成為人的樣式並活出了自我犧牲的生命。從他畢生的服事和醫治中，我們看到他為我們舍命；在明知自己的話語會在權力殿堂中引發激烈反響和瘋狂反撲卻依然宣講真理中，我們看到他為我們舍命；即使是在被釘十字架後咽下最後一口氣時，我們看到他為我們舍命。

不過說真的，一個死去的牧人有什麼益處呢？這不就意味著羊群的終結嗎？耶穌說：“我有權柄舍了我的命，也有權柄取回來。”並且，即使他在復活的榮耀中如此行，也不是為了他自己取回生命。他把他從死裏復活的、甚至是從墳墓的權勢中復生的、影響到四面八方的生命無償的給予我們。他在升天時將聖靈賜給了教會，目的是要我們把他親自開始的充滿行動的事工繼續下去。

耶穌說：“我是好牧人。”他呼召我們進入一種充滿活力的關係。顯然，耶穌並不喜歡拘泥於現狀，他似乎並不贊成因循守舊，這似乎不是他開展事工的方式。事實上，他在今天的經課裏說了一些話，讓我一直覺得很吃驚，甚至覺得有點嚇人。他對他的羊群說話，這群羊認識他，他也認識他們。這也許令人感得溫馨，因為他們和耶穌很熟。他說，“我另外有羊，不是這圈裏的。我必須領它們來。”聽出這裏的用詞有多強烈嗎？“我必須。我一定要這麼做。這不僅僅是個好的念頭而已。我一定要這樣做。”領另外的羊來是必須的。

為什麼這會出現在好牧人的形像裏是有典故的。在古時候，牧人經常為了羊群的益處而有意領來另外的羊。另外的羊來了以後，就與原來的羊群混居、交配、繁殖，生育出更強壯的後代，從而提高整個羊群的免疫力，羊群得病

的幾率也因此降低。科學界會說，這就是遺傳學的多樣性，它能使物種得以強化。因此，我們回到原先的話題說，好吧，我們要把這個應用到教會中。當我們在討論從上帝而來的關於多樣性的旨意時，就不只是給我們現行的公義增加一些點綴而已。多樣性對於我們是誰來說是至關重要的，多樣性對於我們的生存來說是至關重要的。說得更嚴重些，那就是如果我們在上帝領來另外的羊這件事上認識不到它的美好，我們的教會就會死亡。另外的羊？牧師，關於這些另外的羊你能說的再具體些嗎？

我們所說的另外的羊，指的是那些長得不像你人，那些長得不像我的人，英文不是他們的母語，他們來自於遙遠之處，來自於新生文化，或是來自於有著千百年歷史的文化。上帝呼召我們要有多樣性，不是因為上帝是一位友善的自由主義者而想做這些事情，而是因為耶穌明白這對於我們的生死存亡是至關重要的。整個的羊群都因多樣性而受益。在理解和在我們的生命中反映出好牧人的奇異大愛的能力上，我們都會變得更加強大和深刻。

不過牧師啊，我們該如何開始做呢？我們中有些人略感害怕，有些人則躍躍欲試，有些人想做但又不太清楚該怎麼做。好的，神奇的答案就在這裏。你們準備好了嗎？答案來了。如果你已經聽的昏昏欲睡，答案來了。快醒醒，關於事情要怎麼做的神奇答案來了。答案就在我們先前說到過的一些事情裏。還記得“出於憐憫的想知道”嗎？還記得那個想要說“嘿，你好嗎？”的念頭和意願嗎？還記得教會和會眾要在上帝的旨意裏採取行動和充滿行動嗎？這些部分連在一起就是答案。不，我沒有什麼魔法公式。但是，我們有耶穌的話語；我們有用我們成功和失敗寫下的教會歷史；我們的答案就在這裏。

“我們能做嗎？”這個問題問得不對。我們被告知，使耶穌從死裏復活的力量同樣也活在我們裏面。“我們是否能做”算不上是個問題，也許“我們是否願意做”更像個問題。甚至，那就是個問題。當我們被告知這就是我們認識上帝的方式時，我們怎麼能、又如何能停下來或想要停下來呢？我們怎麼得知上帝就在我們中間？當約翰被問到這個問題時，他說，“藉著彼此相愛，藉著在這裏的愛。”太棒了，我覺得所有的都連起來了。我覺得有時候我是理解這個關係的，就是耶穌和我們，基督和教會，好牧人和羊群的關係。它們是成型的、融合的、謙卑的、以及活潑的關係。你幾乎可以感覺到

這個關係。你幾乎可以把這個關係握在手心裏。如果你仔細聆聽的話，甚至可以聽到它的心跳。

這關係就是耶穌和我們，教會和基督，牧人和羊。它聽上去很押韻，不是嗎？它不僅在你的腦海裏，它也在你的心裏，它幾乎是你身體的一部分。牧人和羊。教會和基督。你在說，哦，我懂了，我理解這些話。然而，就在我們以為我們已經聽懂了的時候，耶穌又把話給改了。父。誰？父。什麼意思？父。是的。

父、牧人、和羊。父、牧人、和羊。父、牧人、和羊。父、牧人、和羊。是的。父、牧人、和羊。好牧人。父、牧人、和認識你的羊。父、牧人、和愛你的羊。父、牧人、和舍命的羊。活著和死去。死亡和復活。父、牧人、和羊。是的。父、牧人、和羊群。羊群。父、牧人、和羊群。另外的羊。父、牧人、和羊群。新的羊、舊的羊、年輕的羊、另外的羊、所有的羊。合為一群。

放下麥克風，我說完了。不，不，這不是我們做事的方式。不，我們結束時會用真理來提醒我們自己。我們宣講上帝之愛所主張的真理；我們宣講我們從基督的主張裏看到的真理；我們宣講聖靈與我們同在時主張的真理。我們說，是的，這是真理。阿門。這是真理。阿門。